

停课不停学

不让一个贫困学生掉队

“提网速、免流量”

省教育厅联合开展暖心助学行动

本报讯(记者 冯思佳)为确保延期开学期间,不让一个贫困学生掉队,保障贫困家庭高三、初三毕业班学生同步参加线上复习备考,3月10日,省教育厅、省通信管理局、省广播电视局联合下发《关于做好面向全省中学毕业班家庭经济困难学生开展“提网速、免流量”助学行动的通知》,积极协调中国电信福建分公司、中国移动福建分公司、中国联通福建分公司、福建广电网络集团股份有限公司、广播电视播出机构,面向全省普通中学毕业班(高三、初三)家庭经济困难学生开展“提网速、免流量”助学行动,用于支持线上学习。

此次助学帮扶对象是在我省就读的普通中学毕业班(高三、初三)中的在籍建档立卡贫困学生、低保家庭学生及残疾学生(以下统称受助学生)。助学服务内容包含:基础电信运营企业(中国电信福建分公司、中国移动福建分公司、中国联通福建分公司)从2020年3月至5月底,赠送20G/月免费手机流量(仅限当月使用,当月未使用完的,自动作废)。部分地市运营企业已向受助学生赠送流量不足20G/月的,补足至20G/月。对已装有家庭宽带的,有条件的(原光猫设备支持300M带宽)可向企业申请将宽带免费提速至300M(提速不提价,维持原有家庭宽带资费不变,已达300M的,则不再免费提高到更高网速)。赠送期满后由双方商定保留宽带网速或恢复至提速前网络速率,双方无法达成一致意见时,原则上恢复至政策优惠前的相关技术指标或状态。广电网络公司(福建广电网络集团股份有限公司)从2020年3月至6月底,对已安装有线电视的家庭,可免费升级融合业务(含点播电视和100M宽带),减免2020年3月至6月的费用;如原已订购融合套餐业务的,则予以返还其账户4个月的增值服务费。对尚未安装有线电视的家庭可免费上门安装有线电视,并开通100M宽带和点播电视,减免2020年3月至6月的费用,免相应月份套餐预存费。以上服务所需的设备由广电网络公司免费提供,免

费期满后若学生不再使用,由公司收回。各项服务由学生父母(或其他法定监护人)自愿选择相关运营企业及其服务。按照“就高不就低”的原则,部分地市已对受助学生实施的优惠政策尚未达到本次规定的,可按照本次规定予以补足。如:赠送流量不足20G/月的,补足至20G/月。

《通知》要求,各地各校要对高三、初三贫困学生参与线上学习情况进行全面排查,对由于各种原因缺少智能终端设备无法同步参与线上学习的贫困学生,各地教育部门和学校要采取措施积极协调予以帮助解决,按“一人一策”做好托底保障。学校的平板电脑等智能终端设备,可暂时提供贫困学生借用。同时积极协调扶贫、民政、残联等部门,并倡导驻村扶贫干部、乡村党员干部、广大教师、志愿者等,多形式为贫困学生临时提供智能终端设备。鼓励各地号召当地相关企业、爱心人士,为贫困家庭学生捐赠移动终端。对于网络未覆盖或信号弱的偏远地区,各企业要切实加强网络布点,做好扩容提质工作,确保网络畅通。

《通知》明确,以设区市、平潭综合实验区为单位组织提网速、免流量助学行动,即各设区市教育局、平潭综合实验区社会事业局、各地通信管理局(通信发展管理办公室)会同当地基础电信运营企业和广电网络公司共同组织开展。各地各校尽可能简化环节、优化程序,确保免费政策及时落实到每位受助学生。

《通知》强调,各地教育部门、通信管理机构、基础电信运营企业和广电网络公司(福建广电网络集团股份有限公司)从2020年3月至6月底,服务大局的理念,密切配合、加强联动,及时帮助解决办理过程中遇到的问题和困难,对特殊情况应热心受理,尽可能协商提出“一人一策”方案,共同把好事办好,把实事办实。要加强对学生线上学习的指导督促,加强使用情况跟踪回访,把免费流量真正用于线上学习。同时,要提醒受助学生和家長注意防范网络诈骗,自觉抵制网络不良信息。要加强沟通联系,对流量异常情况及时反馈预警。要严格保护信息安全,防止泄露受助学生的信息和隐私。

闽南师大439名志愿者 线上“对接”战“疫”一线医务人员子女

本报讯(记者 冯思佳 通讯员 李翔)记者从闽南师范大学获悉,近日,该校的439名志愿者精准“对接”奋战在疫情防控一线的医护人员子女,为他们提供一对一的线上学业辅导等。

据了解,除了提供线上学业辅导,志愿者还为一线医务人员子女提供读书交流、心理辅导、亲情陪伴、疫情防控知识讲解等服务,根据每一位孩子的需求,量身定制详细的辅导计划。截至目前,服务队已对接支援湖北医护人员子女9人、

防控一线医护人员子女76人,累计志愿服务时长900多个小时。

据该校团委有关负责人介绍,志愿服务活动于2月中旬进行了首批线上志愿者招募,全校报名人数1287人,最终遴选出匹配条件的439名志愿者组建服务队。服务队组建后,学校对志愿者进行了线上辅导培训。培训完成后,根据对接五所医院所报名的相关情况,为每位医护人员子女匹配了相应的志愿者,进行“1+1”精准对接。

学前教育

不能忽视的养成教育关键期

本报记者 冯思佳 见习记者 苏水梅

俗话说:“三岁看小,七岁看老”。著名教育家陶行知曾说“教育从简单方面说,只需一句话,就是养成良好的习惯”。鉴于学前儿童的年龄特点,要把习惯养成贯穿于教育始终,引导孩子从抓细节着手,自觉养成遵纪守法、守规矩、讲公德、重秩序的良好习惯。近日,记者围绕养成教育的问题,分别采访了幼儿园的老师和家长,来看看他们是怎么说的。

从细处下功夫。“良好的习惯是在在神经网络中存放的道德资本,这个资本不断地在增值,人在一生中享受着它的利息。”龙文区蓝田中心幼儿园陈贤园长说:“养成教育有效性的实现不是简单的‘告知’,幼儿园老师会通过创设隐性教育环境,潜移默化地影响幼儿良好习惯的养成。因此,我们在幼儿园和各班最显眼的地方,布置符合各年龄段的‘我们的约定’,让每个孩子和家长都能感受到幼儿园开展行为习惯养成教育的浓厚氛围。”她认为,幼儿的养成教育包括生活、卫生、学习、礼仪、安全等多个方面,都要重视,要从细处下功夫。比如,幼儿绘本阅读就属于“学习习惯”的养成,因为绘本本身包含了语言、健康、科学和艺术等方面内容,在进行绘本阅读的过程中,既能实现“应知教育”,又能进行“涂涂画画阅读感想”“绘本故事情景再现”和“绘本故事表演”等各种游戏和操作活动,逐步实现良好学习习惯的养成。阅读是幼儿养成教育的一

项重要内容,喜欢阅读、学会阅读,良好的阅读习惯能让人终身受益。

自制力是关键。蓝田中心幼儿园家长委员会成员林燕玉认为:孩子是一张白纸,自制力的培养,是养成教育的关键。而父母首先要做自我约束的榜样,当孩子看到父母能很好地控制自己的言行,也会效仿。通过家庭的熏陶,孩子受到潜移默化的影响,遇到问题时就会懂得约束自己。在平时生活中,合理解决孩子的问题,切不可无条件满足孩子的所有需求,适当控制或拒绝孩子提出的不合理要求,或者给予孩子自由决定的空间,让他学会自己合理安排时间。温馨、美满的家庭氛围,会让孩子更快乐,幼儿园作为幼儿生活的主要环境,良好的环境创设能帮助孩子形成正确的人格基础,同时,帮助孩子在不同空间环境中体会不同的感知教学。她说:“幸福从接纳开始,不管孩子的行为是否符合父母的个人喜好,只要其是正当的合理的,都应以足够的接纳与关注。要让幼儿感觉到是安全的,进而产生信任感、价值感和归属感。”

知行合一重实践。“注重幼儿思想道德品质的养成,是养成教育的灵魂。”漳浦县南浦中心幼儿园副园长陈雅萍说,养成教育是一个系统工程,应重点做好几个方面:一是立好规矩。国有国法,园有园规,立规矩要从儿童入学抓起。幼儿园有科学的作息时间表,在一日活动中,接水、用餐排队、师幼共同制定游戏规则、班级公约、环节间的音乐过渡等形式,孩子久而久之就形成了自主活动的习惯,培养幼儿善于自我管理,愿意遵守规则的好品质;二是抓牢阵地。要充分利用课堂教学开展养成教育,增强课堂教学的趣味性、游戏性。如角色游戏娃娃家、医院、超市等角色扮演,通过游戏化情景模拟实践、互动讨论提高幼儿的价值判断、价值选择、价值实践的能力;三是强化参与。养成教育是个双向互动的过程,家长在家切忌包办代替,让幼儿自主养成个人良好行为习惯,共同参与家庭日常生活活动中。老师平时要多留心,观察孩子的行为习惯,运用榜样示范法,使幼儿在习惯养成中产生一种动力;四是注重实践。养成教育是由“养”和“成”两个环节组成的系统,社会实践是养成教育的第二课堂。入园时,让孩子穿脱简单的衣服,自己收拾整理玩具,做简单的家务等,让幼儿知道自己的事情自己做,大人的事情帮着做,达成“知”与“行”的统一。

亲子故事



▲康德医生在武汉金银潭医院值班室给儿子录制的视频“家书”。图为视频截图



▲康德医生从武汉金银潭医院返回的工作照片



▲就读于龙师附小的康家蔚创作的抗疫绘画

本报讯(记者 冯思佳 见习记者 苏水梅 文/供图)“希望你成长为一名男子汉,在别人和国家需要你的时候能够挺身而出。”尽管身处战“疫”一线,漳州市第四批支援湖北医疗队的医生康德,最近在武汉金银潭医院给就读于龙师附小的儿子康家蔚传回了一封特殊的视频“家书”,“家书”里朴实的情感、关切的嘱咐,记录了自己奋战在金银潭医院的感悟,也寄托了对儿子成长的期许。

康德在“家书”中说:“爸爸在金银潭医院的值班室里跟你说,爸爸在这里每天都在面对突发事件和紧急情况,都是没有问题的,都能够平安度过,这次也是一样。你在家要好好上学,照顾好好妈妈、爷爷奶奶和外公外婆。爸爸希望你成长为一名男子汉,知道男子汉的担当,当别人和国家需要你的时候能够挺身而出,而且可以做得很好,相信你以后一定是一个男子汉。爸爸很快就回来了,这边的情况越来越好,疫情肯定会得到控制,你在家要乖乖的,我相信你会做得很好。”

康德医生是正兴医院急危重症医学部主任、漳州市第四批支援湖北医疗队医师组组长。市第四批医疗队于2月24日进驻武汉金银潭医院,替换之前在这里工作的福建第一批支援湖北医疗队队员,分别接管综合楼四区和五楼两个病区,开展包括危重症患者在内的新型冠状病毒感染肺炎患者的治疗工作。“康德是第四病区的主任,所以也会非常忙,父子俩交流比较少。我儿子之前画了一幅‘抗疫’的画鼓励爸爸,我拍照用微信发给他,他看了之后就录制了这段视频给儿子。”康德医生的妻子王义涛说。

妻子王义涛是第909医院的医护人员,疫情发生后,她也一直坚守在医院的防控一线。看了丈夫发回的视频,她说,丈夫康德曾参与过一系列重特大应急急救事件的抢救处置,自己很相信他的专业性,也相信国家能给援鄂医疗队最安全的防护。“但

他平时只要一工作就不吃不喝一直到病人病情稳定,所以现在就希望他能好好吃饭、好好睡觉,免疫力不要降低。”

小家蔚在看了爸爸的“家书”后骄傲地说:“我也要像爸爸一样,成为一个真正的男子汉,将来做一个对国家、对社会、对人民有用的人!”提到爸爸对孩子的影响,王义涛说,在丈夫康德出征武汉以后,孩子的变化让他既惊喜又欣慰:“好像忽然长大了,在学习上变得自觉,从前总是需要督促才能完成的作业,现在每次回的时候,孩子都已经按照老师的要求全部完成好了。”

康德医生一家三代从医,他的爷爷是老中医,父亲康新治退休前是龙岩第一医院营养科科长,曾在1987年参加过福建省第七批援助塞内加尔医疗队,在两年多的时间里以精湛的医术,坚持不懈地为受援国人民的健康服务。“老人家很支持儿子去支援武汉,但是也很担心,常常整夜睡不着。”王义涛说,老人不敢主动给儿子打电话,怕影响他的工作,但只要看到他偶尔发的朋友圈,老人家就会非常高兴,因为能发朋友圈就说明他最近状态不错,等于报了平安。

动态

常山教育系统获赠防疫物资

本报讯(张桂虹)最近,福建朗城建筑工程有限公司向常山经济开发区教育系统捐赠一次性口罩、84消毒液、酒精等防疫物资,助力新冠肺炎疫情防控工作。这也是疫情发生后,该公司参与常山辖区疫情防控工作中爱心捐赠的又一善举。

常山是全国第二大侨乡,疫情发生后,医疗物资特别紧张,常山教育系统为保障师生安全四处求援。福建朗城建筑工程有限公司在了解该区教育系

统疫情防控物资短缺,且货源难寻的情况下,立即通过多方渠道,购买到一次性口罩10000个、84消毒液15件、酒精10件,全数捐赠给教育系统。

据悉,自开展疫情防控工作以来,常山经济开发区教育系统多措并举,全力投入疫情防控阻击战,积极筹备开学后学校疫情防控物资。收到的物资都登记造册,用于学校值班值守期间防疫消杀及开学后学校保障物资所需。

我市两家企业捐赠助力学校防疫

本报讯(见习记者 苏水梅)近日,青蛙王子集团携手海西博文书店在漳州市实验小学新校区开展“助力开学季 抗疫情 助成长”捐赠活动,定向为我市5所学校捐赠5000份开学防护礼包。

据了解,接受定向捐赠的5所学校

分别是:漳州市实验小学、漳州市实验幼儿园、漳州市机关幼儿园和漳州市机关第二幼儿园。每份开学防护礼包包含了一次性儿童口罩5片、45毫升免洗手消毒凝胶1瓶、10抽卫生湿巾3包、随身袋1只,以及便于传唱的《开学防护歌》手册。

平和多所学校获赠防疫物资

本报讯(李嘉琳)近日,爱心企业漳州市慈新药业向平和多所学校捐赠防疫物资,助力学校新冠肺炎疫情防控工作。此次捐赠,爱心企业向平和县实验小学、育才中学、山格中心小学、文峰中心小学、平和五中、国强中心小学等6所中小学,分别赠送免洗手凝胶200瓶,酒精200瓶等消毒防护用品,总价值28560元。“虽然因疫情影响延迟开学,但学校的疫情防控工作进入关键时期,学校各部门一直在积极筹措防疫物资,这批物资可以说是‘及时雨’,为学校接下来的开学工作和疫情防控工作提供了保障。”平和县实验幼儿园园长张丽红说。

“疫情发生以来企业一直很关注,孩子是国家的希望和未来,疫情当前他们的健康和平安是学校和社会共同关心的事情,作为企业我们有责任和义务为疫情防控尽一分微薄之力。”董事长韩立新表示,如果学校还需要相关防疫物资,他还将继续支持,直至疫情结束。

龙海市南太武学校开工建设

本报讯(周志荣 陈刘娟)3月11日,位于龙海市“南太武南溪湾”重点区域的龙海市南太武学校举行了简单的奠基仪式,正式开工建设。

据了解,该项目占地130亩,总投资3.57亿元,其中建安投资2.46亿元。规划建设物11栋,总建筑面积6.84万平方米,将建设行政综合楼、实验楼、艺术楼、教学楼、操场、食堂、门卫及相关配套设施。办学规模按省一级达标学校

『疫』线『家书』抵万金

支援湖北医疗队康德医生传回视频鼓励儿子:『在别人和国家需要你的时候挺身而出』

平和多所学校获赠防疫物资